

以严和实的好作风奋力建设新江苏

《江苏省党员领导干部践行“三严三实”三十条行为规范》解读

推动全面从严治党系列文件解读 ②

习近平总书记就加强作风建设提出“三严三实”要求，强调党员干部特别是领导干部要严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实。“三严三实”言简意赅、质朴凝练，充分体现了共产党人的价值追求和政治品格，是各级领导干部修身做人用权律己的基本遵循和干事创业的行为准则。

江苏在全国省级层面率先出台具体细化的党员领导干部行为规范，既落实已有规定又突出更严要求，既做到全面覆盖又便于对照执行，将引导全省广大党员领导干部提振精气神、焕发新面貌，以“严”和“实”的态度和作风，一步一个脚印向建设新江苏目标奋力前行。

严以修身

党性修养

在大是大非和原则问题上立场坚定、态度鲜明，严禁质疑或否定中国特色社会主义道路，严禁有损党中央权威和改革发展稳定大局的错误言行。

理想信念

树立正确的世界观人生观价值观，严禁传播质疑或否定马克思主义和党的领导的言论，不准参加宗教组织、参与非法宗教活动和封建迷信活动。

为民宗旨

践行群众路线，从群众角度出发想问题办事情，不得漠视群众合理诉求，严禁冷硬粗暴对待群众、侵害群众利益。

道德修养

提升道德境界，不得为官不正、品行不端，不得发生不注意公众形象、不尽抚养赡养责任、不讲规矩诚信等有悖于社会公德、家庭美德、个人品德的行为，不得放松家庭、家教、家风建设。

高尚情操

自觉远离低级趣味，抵制歪风邪气，不准参加有赌博性质的娱乐活动，不准出入私人会所，不准参与有异性陪侍服务的活动。

严以用权

用权为民

严禁巧立名目、与民争利，不准在涉及群众利益的重大项目、重大工程、重大决策中无视群众意见，在推进工作中简单粗暴、强迫命令。

规范用权

按法律、按规则、按制度行使权力，不准在选人用人、资金使用、重大项目等方面搞个人说了算，不得以领导圈阅代替集体研究、以个人意见代替政策规定，严禁以权压法、以言代法甚至干预司法。

秉公用权

任何时候都不以权谋私，不准个人或借他人名义经商、办企业及违规从事其他营利性活动，严禁插手工程项目、征地拆迁、物资采购等，严禁在行政审批、资金拨付等过程中吃拿卡要，严禁利用职权为个人、亲属及身边工作人员谋取利益。

不搞特权

敬畏权力、慎用权力，任何时候都不搞特权，不得违反住房、办公用房、用车、差旅、医疗、工作人员配备等工作和生活待遇规定，不得在亲属入学、就业、晋升等方面给予特殊照顾。

阳光选人

正确行使选人用人权，坚持20字好干部标准，不准违反规定动议、推荐、考察、讨论决定任免干部，严禁跑风漏气、封官许愿、任人唯亲等不正之风。

严以律己

严守政治纪律

在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，不得口无遮拦、妄议中央，不准传播甚至制造政治谣言，转发丑化党和政府的视频、图片、灰段子、顺口溜。

遵循组织程序

重大事项及时请示报告，不准搞先斩后奏、边斩边奏甚至斩而不奏，不准出差出访、离岗休假学习不按规定请假、报备。

服从组织决定

积极完成党的任务，严禁对抗组织、拒不服从组织安排，不准在承担组织分配的任务和个人进退留转等方面跟组织讨价还价。

维护党的团结

保持健康同志关系，不得搞团团伙伙、小圈子，不得组织或参加老乡会、同学会、战友会、同事会互通款曲，不得抵制批评和自我批评、对提批评意见的同志打击报复。

严守廉政准则

慎独慎微、勤于自省，不得为官不廉，不准用公款请客送礼、旅游等，不准参与由公款支付的打高尔夫球、健身美容等高消费娱乐休闲活动，不准违规操办婚丧喜庆事宜，不准搞“勾肩搭背”的政商关系。

谋事要实

1 从实际出发谋划事业

尊重客观规律、科学精神和群众意愿，不得为官乱为，不准脱离实际盲目决策，不准为片面追求数量、规模和速度违背科学发展铺摊子、上项目。

2 持之以恒久久为功

一张蓝图绘到底、一任接着一任干，不得随意更改法定程序作出的城乡规划、产业规划、发展计划和政策规定等，不得对遗留问题“新官不理旧事”。

3 坚持打基础利长远

树立“功成不必在我”理念，不准只顾眼前不顾将来、只重显绩不重潜绩，搞牺牲环境、过度举债等短期行为。

4 坚决服从和维护大局

不得在制定政策和执行上级决策部署时，不顾全局片面追求地方和部门利益，不准以地方和部门工作为借口消极应付，甚至拒不配合做好中心工作。

5 解放思想锐意创新

创造性地开展工作，不得因循守旧、安于现状、停滞不前，不得简单照抄照搬、照本宣科，不得在深化改革中怕事畏难、行动迟缓、推进不力。

创业要实

1 树立正确政绩观

不准搞虚假政绩、数字掺水、报喜不报忧，不得好大喜功、盲目攀比、搞劳民伤财的形象工程。

2 真抓实干埋头苦干

以钉钉子精神抓落实，不得浅尝辄止、半途而废，不得简单以会议落实会议、以文件落实文件，用写总结、报数据代替实际工作，用抓一两个“盆景”代替面上工作推进。

3 履职尽责奋发有为

不得为官不为，不得慵懒散、怕吃苦、混日子，不得门难进、脸难看、事难办或门好进、脸好看、事不办。

4 敢于担当攻坚克难

不得见到矛盾推、遇到问题躲、碰到难事拖，不得在重大任务、突发事件面前畏首畏尾、敷衍塞责。

5 艰苦奋斗转变作风

不得贪图享乐，讲排场比阔气、挥霍浪费公款公务及公共资源，不得作风虚浮，调研工作走过场、谋划工作搞形式、布置工作大呼隆、检查工作一阵风。

做人要实

1 对党忠诚老实

在党言党、在党忧党、在党为党，不得搞阳奉阴违的两面派行为，不准在执行中央和省委决策部署上打折扣、做选择、搞变通，不得上有政策、下有对策。

2 对组织忠诚老实

如实向组织报告个人有关事项，不得瞒报房产、婚姻、配偶子女从业等情况，不准在年龄、工龄、党龄和学历、工作经历等方面弄虚作假。

3 对人民忠诚老实

保持公仆本色，不得居高临下摆官架子、脱离群众，不得用大话、假话欺瞒糊弄群众，不得台上一套台下一套、说一套做一套。

4 对同志坦诚相待

相互支持，不得只顾自己不顾他人，不得搞无原则的一团和气，不得对同志身上的缺点错误不提醒不指出，不得无中生非、搬弄是非，甚至匿名诬告、造谣中伤。

5 襟怀坦白公道正派

驰而不息抓四风，问题整改，严禁违反中央八项规定和省委十项规定精神，不得处事不公、拿原则做交易，不得投机钻营，一门心思找门路、架天线、拉关系。

声音

桑学成 省委党校副校长、教授

党要管党、从严治党是我们党加强自身建设的宝贵经验和基本方针，新形势下，从严管党治党的任务比过去任何时候都更为繁重和紧迫。

全面从严治党，关键是“从严”，重点是治吏，核心是提高制度执行力。30条行为规范突出问题导向、突出从严要求、突出以上率下、突出融入日常，以严促深入、以实见实效，体现了省委对从严治党的高度重视，对践行“三严三实”的认真主动。

30条行为规范整体上从“三严三实”破题，既有统领性的原则要求，又有可对照、易执行的具体要求，将推动各级党员领导干部认真对照，把自身“不严不实”的问题找准、根源找准，切实加以整改和纠正，推动各级党组织针对党员干部的思想和工作状况，健全完善经常化制度化的教育管理机制，把“三严三实”落实到党员干部队伍建设的全过程。

钱月宝 常熟市梦兰村党委书记、江苏梦兰集团董事长

率先制定全省党员领导干部践行“三严三实”行为规范，体现了省委的决心和信心，既强调了严的标准，更指出了实的要求，有助于引导党员领导干部在新常态下积极干事创业、勇于担当作为。

把习近平总书记视察江苏重要讲话精神落到实处，领导干部的责任无处不在、担当义不容辞。特别是当前经济下行压力加大，全面深化改革触及的矛盾问题较多，保障和改善民生的要求变高，更加需要党员领导干部勇于担当、奋发作为。

行为规范对一些日常工作中容易模糊的领域作了明确阐释。比如正确处理政商关系，领导干部为企业服务、与企业家交朋友，这是发展所需、职责所在，不能因为怕被“说三道四”就对企业家避而远之，特别是当前，更应该多到企业去帮助解决实际问题，提升企业发展信心。只要是出于公心、有利于经济社会发展，老百姓就会称赞，社会就会认同和理解。